

# Az Újság

MAGYAR KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő és kiadó: Gaál Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Toldi Miklós-tér 15. Telefon 60. Előfizetés egy hónapra helyben 1.20 Pengő, vidékre 2.— Pengő

## Szerbia után most Görögországon a sor

**A horvát határon járnak a magyar honvédek. Menekülésre készül a görög kormány. — Amerika megszállja a francia Martinique szigeteket. — Amerika lemond a háborús zónákba tévedt hajói védelméről. Japán ismét igényt támaszt a holland szigetekre.**

**LEGUJABB:** Egy hír szerint Törökország hajlandó Németországgal szerződést kötni. Így a tengely legalább is közvetve szabad utat nyerne az iraki petróleum forrásokhoz, mely eddig Angliát táplálta földközi-tengeri harcaiban. Az egyiptomi előnyomásnak is ez a célja. Iraknak különben már tengelybarát kormánya van. Ha az út oda szabadabbá válik, máris eldőlt Anglia földközi-tengeri uralmának végleges sorsa.

Tegnap lapszámunkban közöltük a nemzetközi sajtónak azt a véleményét, mely két napra taksálta a szerb csapatok ellenállását. A tegnapi este órákban világszerte elterjedt hír, hogy a szerb csapatok tekintélyes része már a szerdai nap folyamán meg is adta magát. — A teljes szerb kapituláció csak azért nem következett be — mondta Berlin az éjjeli órákban, — mert tulajdonképpen már nincs egységes szerb vezetés s

ahogy a védekezés, úgy a megadás sem következhetik be egységesen. — Ezek után a nemzetközi sajtó most már Görögország közeli összeomlásáról szóló híreit cserélgeti ki. E bennünket nagyon is közelről érdeklő eseményeken kívül a mára virradó éjjelen a nemzetközi hírszolgálatnak sok magyar vonatkozású hírei is voltak. Ezeket és Amerika magatartásával kapcsolatos híreinket az alábbiakban adjuk.

### A honvédség folytatja a délvidéki területek megszállását

A magyar honvédség tegnap délutáni jelentése alapján a legkülönbözőbb hírügynökségek közlik, hogy a magyar csapatok a Dunától délnyugatra eső területeken tovább

folytatják előnyomásukat s az ott lévő területeket egészen a horvát határig megszállják. Itt a magyarok 15 ezer főnyi foglyot ejtettek.

### Amerika Magyarországot hadviselő félnek tekinti

A Bácska visszahódítását elrendelő elhatározást követő első nap kivételével az angol közvélemény nem igen foglalkozott többé Magyarországgal. Ugy látszik, Londonban belátták, hogy Magyarországnak, a különben ezeréves területéhez tartozó délvidéki területeken élő véreit erkölcsi kötelessége volt védelmébe vennie. Amíg Bulgáriát — a Németországnak adott segítségért — egy pillanatra sem szünnék meg támadni, addig Magyarországról csak olyan híreket terjesztenek, amelyek ugyan nem látszanak támadásnak, de politikailag éret-

len tömegeket egymás ellen tudnak uszítani. Ilyesmi lehet a cél. — Így London és az ő világralmából hasznát húzó egy-két más hírügynökség a Belgrádtól keletre eső déli bánáti területek hovatartozóságának kérdését kezdi feszegetni: — Egy másik magyar vonatkozású hír arról számol be, hogy Amerika Magyarországot — délvidéki előnyomulása miatt — hadviselő félnek tekinti. Ezt az egész világ tudomásul veheti, de mi, magyarok azért megkérdezzhetjük: Lehet valakinek ellenfele egy magától összeomlott ország.

### Kairóba vitték a görög koronát

Szarajevónak, a bosnyák fővárosnak elestéről tegnap délután érkezett hír után az éjjel órától-órára érkeztek újabb hírek, amelyek kisebb-nagyobb Boszniába menekült

szerb csapatok fegyverletételéről számoltak be. Az olaszok Spalato elfoglalása után tovább folytatták előnyomásukat s egyes jelentések már azt közlik, hogy Hercegovinát

is elérték. Az éjjeli londoni hírek maguk is elismerik, hogy Jugoszlávia volt területén most már sok guerilla harcokról lehet szó. Különben a kormány feje Athénba menekült és az angolokkal való tárgyalás érve alatt Törökországba repült miniszterei után most már ő is biztonságban érzi magát — legalább is egy időre, mert már maga az athéni kormány is készülődik. A ma reggeli olasz újságok már arról számolnak be, hogy a görög királyi koronát már el is szállították Kairóba. Egyébként svájci jelentés szerint a németeknek a görög arcvonalon gyakorolt nyomása órától-órára nő. Az Aliakmon folyón átkelve — déli irányban — az Égei tenger partján hatolnak előre. Itt az Olimpusz hegységen is áttörtek, mégpedig az angolok által tartott vonalon, akiket a német támadás még behajózásuk előtt ért utól. A német csapatok itteni nyomásának növekedését a csütörtök reggeli londoni újságok is elismerik.

### Egyiptomban dől el Anglia földközi-tengeri sorsa

A spanyol újságok tegnapi számai szinte egyhangzóan állapítják meg, hogy Anglia földközi-tengeri sorsa most áll döntés előtt. Ez pedig Egyiptomba fog bekövetkezni. Most már ugyanis hihetően, hogy Angliának a közel keleten, tehát Elő-Ázsiában újabb államot sikerüljön beugraszítani a háborúba. Egy francia hír is ilyenek látja a helyzetet és közli, hogy Törökország nem hajlandó Görögországot megsegíteni. Az olasz-német repülők a Földközi-tenger minden bázisát állandóan támadják. A tengelycsapatok újabb egyiptomi előnyomásáról ugyan nem érkezik jelentés, de ott nagy harcok folynak. Egy kairói jelentés szerint a német-olasz csapatok már mindenütt elérték az egyiptomi védővonalat és az általános támadás várható. Angol hírek azt mondják, hogy Sollumnál megakasztották a németek előretörését és Tobruk körül s végig a libiai partokon hadihajóik ágyutüzeivel mindenütt nyugtalanítják az Egyiptom ellen felvonuló tengely-haderőket. Az egyiptomi eseményekkel kapcsolatosan a tengely legközelebbi céljáról azt közlik, hogy onnan indulnak Abesszínia felszabadítására, melynek három körzete Dessier, Gondar és Dzsima — londoni jelentések szerint is — tartják magukat. Ennek ellenére az angol propaganda hírek ismételten hangsúlyozzák, hogy Abesszínia esetének tekinthető, s ma azt közlik, hogy Kairóba — az abesszíniai olasz lakossággal való bánásmód megbeszélésére, — olasz megbízottak érkeztek. Kiindulásuk helyét is közli a híradás, de elfelejti megjegyezni, hogy az már régebben elfoglalt területen fekszik. Holmi kapitulálás e látszata keltésének ellenére is egy Reuter-hír közli, hogy Abessziniában olasz ellentámadás várható.



## Amerika elejtette Franciaországot

A mostani háboru alatt Roosevelt Amerikája a diplomáciai szavak és gesztusok valóságos zuhanóbombázójává nőtte ki magát, ágyuk helyett öblöshangu híreket gyártanak. Egy berlini közlés szerint Amerika most elhatározta, hogy saját védelme biztosítására a francia tulajdont képező Martinique szigetet birtokba veszi mégpedig az amerikai államok közt egy régebben létrejött ama megállapodás alapján, hogy Franciaország nem képes gondoskodni a szigetvilág további sorsáról. — Így mára kiderült, — jegyzi meg Berlin, hogy az Egyesült Államok szemében Franciaországnak többé nincs jelentősége.

Egy washingtoni hír szerint egyébként Roosevelt tegnap nyilatkozott. Azt mondta, hogy Washington a háborus zónák kivételével — mindenütt kész kereskedelmi hajói védelmére. Ez azt jelenti, hogy Amerika most már hivatalos bevallás szerint is nem kíván alkalmat találni a háboruba való beavatkozásra. Washington legalább is csak a védekezés előkészítéséről beszél. Így azt is jelenti, hogy az oda tegnap megérkezett kanadai miniszterelnökkel a közös védelmet fogják megbeszélni. A mi éj

félünknek megfelelő tegnapesti amerikai órákban Rooseveltt a kanadai miniszterelnököt teán látta. — Miközben Amerikai így visszavonul a védekezés ködfelhői mögé, Tokióban az újságok az orosz-japán szerződés aláírása után sürgetni kezdik a Kína alatt fekvő csendes-óceáni holland szigetek kérdésének megoldását — Tudvalevő, hogy Japán a szigeteket olyanoknak tekinti, mint amelyek belehatolnak a kelet-ázsiai életébe. Amerika — ennek mégcsak hangoztatását is — eddig mindig kifogásolta. — Japán a kérdést megakarja oldani s nem lehetetlen — az orosz-japán szerződés hatása alatt most Amerika hajlandó engedelményeket tenni. Legalább is most az a helyzet, hogy Amerika — eddigi szokása ellenére — most nem reagál erre a japán követelésre. Így még megvalósulhat a moszkvai Pravda szerda reggeli számában kifejezett az az orosz szándék, hogy — ahol csak lehet — Oroszország a háboru kiterjesztésének megakadályozásán dolgozik. Az orosz-japán szerződés megkötésével — írja a Pravda — így a tengely célkitűzéseihez csatlakoztunk. noha különben Oroszország továbbra is megőrzi saját politikai függetlenségét.

## Anglia menteni akarja presztizsét

Ezt Berlin állapítja meg és közli, hogy Görögországban az angol tábornokok a nép megvetésének hatása alatt fogadták el a német csapatokkal való összeütközést. Anglia presztizse megmentésére — közli egy másik német hír — most azt jelenti, hogy több hajóval megközelítette a norvég partokat s így most már a norvégek is láthatják, hogy a megsegítésükre tett angol ígéret őszinte volt. — A norvégiai kísérlet — mondja Berlin — egyebet bizonyít. Mégpedig azt, hogy Anglia mindig másutt jelentkezik, mint ahol keresik s hogy ezt megtehesse, egész Európát lángalobbantotta s saját érdekeiért idegen, ártatlan népek vérért omlasztja. — Ennek az érdekeknek a védelmére uszítanak de Gaule tá-

bornok londoni propagandistái is — állapította meg tegnap Vichy. — A francia nemzeti értésre hivatkozva azt állítják a gaullisták, hogy az emberi méltóság megbecsüléséért, az egyéni szabadság visszaállításáért és a keresztény civilizáció megmentéséért küzdenek. — Méltók legyünk másokkal szemben, ha öntudatosokká leszünk, ha tudjuk, hogy szabadságunkat épp akkor veszítjük el, ha a szabadság szép szavával hozzánk közeledőknek kiszolgáltatjuk magunkat például akkor, ha a keresztény civilizáció megmentésére hív fel bennünket Maurice de Jean, az ukrajnai származású zsidó... — Vichy e szavai mutatják, hogy Franciaország leplezetlenül antiszemitává lett.

## Jogosultak még egyszer jelentkezhetnek érettségi vizsgára

A nagyszalontai «Arany János» gimnázium igazgatósága egy februárban megjelent kultuszminiszteri rendeletre hívja fel az érdekeltek figyelmét.

A miniszteri rendelet miután a visszacsatolt keleti és erdélyi részekben az elmúlt év december havában tartott érettségi (képesítő) vizsgálatokon sok vizsgálatra jogosult tanuló nem tudott megjelenni, részben a megkívánt okmányok beszerzésének nehézsége miatt, az elmaradt tanulóknak még egyszer alkalmat nyújtanak az érettségi vizsgálatok letételére. Ezek a május első felében a gimnáziumok részére a szatmárnémeti, nagyvárad, kolozsvári és gyergyószentmiklósi gimnáziumban, a kereskedelmi iskolák részére a kolozsvári és marosvásárhelyei állami kereskedelmi iskolában, a tanítóképző-intézetek részére a kolozsvári állami tanítóképző-intézetben lesznek megtartva. A jelentkezés határideje: április 26. A vizsgálatokra csak azok jelentkezhetnek, akik a vizsgálat letételére jogosító bizonyítványukat a visszacsatolt területek valamelyik intézetében a román uralom alatt kapták. Vizsgálatra bocsáthatók azok a tanulók is, akik a régebbi román rendelkezések szerint a gimnáziumi

tanulmányaikat a VII. osztállyal fejezték be. Akik az elmúlt évek során sikeres írásbeli érettségi (képesítő) vizsgálatot tettek, de a szóbelin elbuktak, az írásbeli vizsgálat sikeres letételének kellő bizonyítása mellett egyenesen a teljes szóbeli vizsgálatra bocsáthatók...

Ha a tanuló végzettségét bizonyítványokkal nem tudja igazolni, akkor jelentkezése alkalmával a tanulóval jegyzőkönyvet kell felvenni, hogy az illető osztályt hol, mely iskolában, mely évben, milyen eredménnyel végezte és a szükséges adatokat a bemondás alapján kell átvenni. Ha a bemondott adatok valótlanosága bármikor később kiderül, az illető osztálybizonyítvány, érettségi bizonyítvány megsemmisítetik és az illető ellen eljárás indul.

Az érettségi (képesítő) vizsgálat díja 19 pengő.

Májusban tartják meg a decemberi érettségi (képesítő) vizsgálatokon javítóvizsgálatra utasított tanulók érettségi vizsgálatát is. A javító érettségi vizsgálat díja 7.50 P. Érdeklődőknek a hivatalos órák alatt felvilágosítással szolgál a nagyszalontai «Arany János» gimnázium igazgatósága.

Néhai Dr Ormay Lajos ügyvéd és neje Pehanovich Margit Gréte leánya Dr Simkó György sebészfőorvossal Nagyváradon folyó hó 15-én házasságot kötött.

## Házasságkötés születési okmány hiányában

Többször előfordul olyan eset, hogy a jegyesek születési okmány hiányában, főleg külföldi születés esetén nem tudják megkötni a polgári házasságot és így törvényes házassági köteléken kívül élnek. A belügyminiszter adott esetekből kifolyóan 315.957—940. szám alatt úgy döntött, hogy az anyakönyvi törvény 50 §-a, valamint a házassági törvény végrehajtási utasítása 23 és 24 §-ban foglalt rendelkezések alapján jogosult az anyakönyvvezető a házassulót, illetve a házasságkötés céljából nála jelentkező felet a születési okmány felmutatása alól felmenteni és így nem feltétlen akadály, hogy a házassuló fél a születési anyakönyvi kivonat felmutatni nem tudja, ha a törvényben előírt egyéb feltételeknek mindenkor megfelel.

### AZ ÖNSEGÉLYZŐ HITELSZÖVETKEZET

értesíti tagjait, hogy üzemhelyiségét, a volt Fráter-házból áthelyezte Horthy Miklós-út 14. szám alá, (a rom. kath. templom mellé). Folyó hó 17.-e, csütörtöktől kezdve, hivatalos óráit már új helyiségében tartja meg.

IGAZGATÓSÁG.

## Anyakönyvi hírek

Született: R. Szabó Sándor napsz. leánya Mária, Megyeri Gyula kovács mester leánya Zsuzsanna, Szemes Imre borbély segéd leánya Margit. Havrán János kötélgyártó mester fia Elek, György.

Házasságot kötöttek: Hertelendi Jenő, Győző — Borbély Katalin.

Elhaltak: özv. Ladányi Mihályné szül. Jámbor Zsuzsanna ref. házt. 77 éves, Kecskédi István r. kath. cipész 54 éves, özv. Bartalus Lászlóné szül. Tóth Lidia ref. házt. 62 éves, Szathmári Imre kisbirtokos ref. 75 éves, Grava Mária g. kel. házt. 17 éves, Tóth Ferenczné sz. Boros Mária ref. házt. 70 éves.

Nagyszalonta megyei város polgármestere.

I. 1626/1941.

## Zsidó árusoknak a vásárokról való kitiltása

Közhírré teszem, hogy Biharvármegye alispánja 11343/1940. sz. alatt az alábbi véghatározatot hozta:

A zsidó árusok Biharvármegye területén tartandó országos állat és kirakodóvásárokon, valamint heti és napi piacokon árusítás céljából való megjelenésének eltiltása tárgyában 1940. október hó 10. napján 11.343/1940. sz. alatt hozott véghatározatom hatályát a bécsi döntés folytán a vármegyéhez visszacsatolt területre kiterjesztem. Ehhez képest megtiltom, hogy a visszacsatolt területen tartandó országos állat és kirakodó vásárokon, valamint napi és heti piacokon árusítás céljából, 1941. február 1-től kezdve zsidó árusok megjelenhessenek.

Nagyszalonta, 1941. április 15.

Dr HADADY IMRE  
polgármester.

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz, a nagyszalontai «AZ ÚJSÁG»-ban!



**Hat kereskedelmi és iparos alkalmazottal részesít pénzügytelombban a kereskedelmi miniszter a nagyváradai kereskedelmi és iparkamara kerületéből**

A nagyváradai Kereskedelmi és Iparkamara közli:

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a nagyváradai kereskedelmi és iparkamarát leiratban értesítette, hogy a kamara területén működő kereskedők és iparosok azon hosszabb idő óta alkalmazásban álló és arra érdemes alkalmazottai részére 100 pengő jutalmat szándékozik adományozni. E jutalomban 9 egyén részesül, akik a következő feltételeknek megfelelnek:

1. ha az alkalmazott munkaadójánál megszakítás nélkül legalább 25 év óta van vagy volt alkalmazásban,

2. ha 45 életévét betöltötte,

3. aki eddig még jutalmat vagy elismerő levelet nem kapott.

A pályázók kötelesek kérvényükhöz csatolni:

1. a munkaadó nyilatkozatát arról, hogy mennyi idő óta van jelenlegi munkahelyén megszakítás nélkül alkalmazva s hogy alkalmaztatásának ideje alatt — különösen a ferdalmi idők és a megszállás alatt nemzet-hűség szempontjából milyen magatartást tanúsított,

2. rendőri hatóság erkölcsi bizonyítványát arról, hogy az állam iránti hűség és az egyéni megbízhatóság szempontjából nincs ellene kifogás.

A nem magyarországi születésű pályázók a magyar honosság megszerzését is igazolni tartoznak. A pályázatokat a nagyváradai kereskedelmi és iparkamara-hoz kell benyújtani.

**Köszönetnyilvánítás**

Mindazoknak, kik felejtethetetlen drága jó halottunk

**Özv. Csete Imréné  
szül. Kiss Juliánna**

temetésén oly nagy számban megjelentek és részvétükkel fájalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

GYÁSZOLÓ CSALÁD.

**Európa népessége**

**A kontinensen 14 millióval több a nő, mint a férfi**

Egy svájci statisztikai évkönyv kimutatása szerint az utolsó három évben Európában mindenütt végrehajtott népszámlálások szerint Európa összlakossága kerekén 523,953.000 lélek. Ebből 269,046 000 a nő, és 254,910.000 a férfi. A női nem tehát 14,136.000 lélekkel többségben van. Érdekes, hogy Északamerikában a férfinek körülbelül egy millióval haladja túl a nők lélekszámát, míg Japánban csak 214 ezerrel több férfi van, mint nő.

Európában a férfiak száma mindössze két országban haladja túl a nőket, mégpedig Bulgáriában 30.000 lélekkel és Írországban 73.000-el. Egyébként minden országban a nők vannak nagy többségben.

**Angoragyapjút**

az Árkormánybiztosság által megálapított legmagasabb áron előnyös osztályozással

**KÉSZPÉNZÉRT**

vásárol vagy angorafonalra

**Á T C S E R É L**

grét Károlyi Józsefné gépzeme fonódája, az

**„ANGORATEX”** Angorafonó és Kikészítő Kft.  
BUDAPEST, IX., Vaskapu-utca 33.

Nyomatott a kiadótulajdonos,

Gaal Sándor könyvnyomdájában,

Nagyszalontán, Toldi-tér 15. sz. alatt.

Telefon: 60.

**Be kell szolgáltatni az élelmiszerfelesleget**

A polgármester ma az alábbi felhívást teszi közzé:

Értesitem a város lakosságát, hogy a m. kir. Honvédség élelem beszerző osztaga városunkba megérkezett és a háztartások, valamint gazdaságok és iparüzemekben feleslegül mutatkozó terményeket, valamint termékeket és zsirt igénybe fogja venni.

Ebből kifolyólag közlöm, hogy mindenki csak annyiszor 60 kg. kenyérgabonát, (buzát vagy rozsot), illetve annyiszor 48 kg. lisztet tarthat vissza, ahány személy a háztartásban él. A többi kenyérgabonát, illetve lisztet köteles a rendkívüli időkre való tekintettel e hét folyamán, azaz szombat estig a Futura raktárába (takarékos udvar) beszo-  
l-  
gatni.

A készenlétben lévő lisztmennyiség a kenyérgabonához hozzászámítandó és pedig oly módon, hogy 80 kgr. lisztet kell 100 kgr. gabonának számítani. Visszahagyható még komencióra cselédenként 200 kgr. és aratonként 100 kgr. buza.

A beszo-  
l-  
gatásra megállapított időben és ezen idő elteltével, házról-házra járva katonai ellenőrzést tartanak és aki a megengedettnél, rosszhiszeműleg több gabonát tartott vissza, attól a gabonát el fogják kobozni és emellett az illető még külön szigorú büntetésben is részesül.

Az árpa, zab és tengeri felesleget hasonlóképpen kell beszo-  
l-  
gatni. Ezekből a 4 hónapra visszatartható mennyiség állatmeneként, korra való tekintet nélkül a következő: hizómarháknál darabonként havi 100 kgr. a hizlalás végéig, de legkésőbb október

15.-ig, lónál drb-ként 200 kgr., bikánál és tehénél 150 kgr., egyéb szarvasmarhánál 50 kgr., sertésnél 100 kgr.

A többi állatnemekre abrak nem számítható.

Zsirfeleslegek átvétele a Hangya Szövetkezetben fog történni. Zsirtól személyenként 1 hónapra 1 kgr. hagyható meg s ez legfeljebb december hó 15-ig számítható.

A bab, borsó és lencse átadási helye szintén a Futura raktár. Ebből személyenként 4 hónapra, tehát augusztus 15-ik 4 kgr. hagyható meg. Az, aki gabona-feleslegeit önként szolgáltatja be, prémiumot kap a maximális áron felül. Ez a fehér lisztnél mázsánként 3 P. a buzáért, rozsért, kenyérlisztert és zabért 2 pengő 50 fillér, a tengeriért pedig 2 pengő 30 fillér.

Ezen kívül beszo-  
l-  
gáltandók az olajos magvak is, ugymint: repce-, len-, napraforgó-, ricinus-, tökmag-feleslegek.

Az olajos magvából a gazdáknak már csak a napraforgó, ricinus és tökmagból lehet vetőmagra szükségük.

A széna-, szalma-feleslegek szintén a Futuránál jelentendők be. Ebből visszahagyható mennyiség havonként lovakként 500—600 kgr. szarvasmarhánként pedig 360—500 kgr.

Vetésre kukoricából kat. holdanként 20 kgr., csalamádé vetésre pedig 100 kgr. hagyható vissza.

Felhívom Nagyszalonta város közönségét, hogy beszo-  
l-  
gáltatási kötelezettségének haladéktalanul tegyen eleget és ne tegye ki magát az ebből származó kelemetlenségeknek.

**Szalonta felé közeleg a kiütéses tifusz**

Egyik legveszedelmesebb járványos betegség, a kiütéses tifusz Nagyszalonta felé közeleg. Szatmár és Nagykároly között néhány ilyen esetet állapítottak meg az orvosok. Most arról jön hír, hogy a kiütéses tifusz már Biharmegye területére is megérkezett. Élesden egy megbetegedés történt.

A veszedelmes járvány megjelenéséről érkező hír kapcsán kérdést intéztünk dr. Balaton Zoltán városi főorvoshoz, mi a teendő. A választ itt adjuk:

— Besszarábiából hurcolták be ezt a bajt. Nekünk itt a határon, ahol könnyen átszökhetnek arról jövő gyanus alakok, két-

szeres elővigyázatosságra van szükségünk. Főként őrizkedjünk a vándorló cigányoktól. Ezek tetveikkel mindenfelé elhurcolják ezt a betegséget. Sem jóslás, sem koldulás ürügye alatt ne engedjünk most magunkhoz közeledni cigányt. Ezek élősdiékben bővelkednek. Prezentív célzattal a napokban minden cigányt megvizsgáltunk s az alig 400 főt kitevő nagyszalontai létszámból mintegy 160 férgeset találtunk köztünk. Valamennyiüket fertőtleníttük, de ez még nem jelenti azt, hogy közibük könnyen bekerülő vándorcigányok ismét ne ruházzák fel őket a betegséget terjesztő állatokkal.

**Az Ipartestület visszaakarja szerezni prédábament székházát**

Tudvalevő, hogy a nagyszalontai Ipartestület 1 millió 500 ezer lejes kölcsönt vett fel a román uralom idején s miután ezt az adósságát törleszteni nem tudta, a székház árverés útján a város tulajdonába ment át.

A román gazdálkodás magyarellenes célzatának lett ezzel áldozata a szalontai iparosság. Ugyanis tervszerű pénzügyi tranzakciókkal így fosztották meg a magyarságot e gyülekező helyétől E helyzet folyamánként az Ipartestület tulajdonképp ma székház nélkül áll, noha régi helyiségeit a város jóvoltából most mégis használhatja.

Az iparosság általános óhaja volna, hogy valami uton-módon visszaszerezze székházát. Kovács Imre, testületi elnök, miután ebben az ügyben a város vezetőségével tárgyalt, most felutazott Budapestre, hogy az ügy megoldására az iparügyi minisztériumban keressen segítséget.

— A JÓ KÁVÉFŐZÉSHEZ kettő kivánatos: először a megbízható kávéanyag és pedig babkávét, vagy jófajta malátakávét, másodsor az olyan kiváló kávézészítőt, mint a FRANCK cikóriakávét.



# Ellenőrizni fogják Szalontán a magánházak kártyatermeit

A közönség mihez tartása végett dr Székely Miklós rendőrkapitány, a nagyszalontai kapitányság vezetője a mai napon — egy miniszteri rendeletben részére biztosított jogalapján — a közrend és a közbiztonság érdekében — rendeletet adott ki.

A rendőrkapitányi rendelet értelmében ezen túl Nagyszalonta területén magánlakásban kártyatermet (bridge, rómi, stb. kártyaszalont) csak az létesíthet és tarthat fenn, aki erre rendőrhatalósági engedélyt szerzett be.

Engedélyt csak kifogástalan erkölcsű, zsidónak nem tekinthető, magyar állampolgár nyerhet. Titkos be és kijáró ajtókkal ellátott helyiségre engedélyt nem adnak ki. A kártyateremben a zene tilos. Ott csak nagykorúak tartózkodhatnak. A zárórarendet a

kártyatermekre is vonatkozik. Étél és ital ott csak akkor szolgálható ki, ha az engedélyesnek erre külön engedélye van.

A rendőrkapitányi rendelet 7. paragrafusa azt is előírja, hogy az engedélyes a magát megfelelően igazoló rendőrségi közeget a kártyaterembe beengedni, neki a kiadott engedélyt felmutatni és a kívánt felvilágosításokat megadni tartozik.

A rendelet megszegőit amennyiben cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágás címén 100 pengőig terjedő pénzbüntetéssel büntetik. A rendelet a kihirdetést követő 24 óra elteltével lép életbe és kifejezett megújítás nélkül 1942. december hó 31-ig érvényes.

## Papirosból készült palack, asztali vizipótló, hordozható cserépkályha és szellőző berendezéssel ellátott cipő — a Szabadalmi Biróság előtt

A Szabadalmi Biróságnál a közelmúltban nagy számban jelentettek be érdekes új magyar szabadalmakat.

A feltalálók között találjuk dr. Kállay Tamást, a Külföldi Különlegességi Dohánytőzsde tulajdonosát, aki egy horgos drótkadályt szabadalmaztatott.

Sarlós Tibor és Kovács András tisztviselők papirosból készülő palackok előállítására szabadalmaztattak egy eljárást. Sipos László mérnök adagoló dobozt talált fel. Tanos Rezső zseblámpa elemmel, vagy akkumulátorral működő villamos gyújtókészüléket jelentett be szabadalmaztatásra. Szabóváry Fülöp fővárosi tisztviselő eljárást mutatott be a gyógyhatású élvezeti cikkek előállítására. Imre Gusztáv és László pestszenterzsébeti gépészek huzókarral hajtott kerékpárt találtak fel. Dobó Szilveszter soffőr feltalálta a rugalmas cipősarkot, ugyanennek a találmánynak kiegészítője Schneider Péter cipész-mester szabadalma, amely rugalmas cipőtalp előállítására vonatkozik.

Almay József közigazda asztali vizipótlójátékot szabadalmaztatott.

Eckert Péter orosházi kályhámester feltalálta a hordozható cserépkályhát, Kósa Rezső szigorló- orvos fertőzőbetegségek leküzdésére alkalmas szer előállítására vonatkozó eljárást szabadalmaztatott.

A Pesti Hírlap Rt. trükkfelvételek készítésére vonatkozó eljárást jelentett be a Szabadalmi Biróságnál, Salacz Béla zeneszerző egy újrendszerű orgonát szerkesztett.

Rományi Ince magántisztviselő szellőző berendezéssel ellátott cipőt talált fel.

Bán Ferenc író feltalálta az önmagát tisztító gyújtógyertyát; Schiller Károly bórdisz műves világító készítményét szabadalmaztatott; Schvarcz Sándor szombathelyi hitoktató berendezést készített, amely megakadályozza az izzólámpák ellopását; Laun Sándor kőművesmester tükörrendszert készített, amely alkalmas személyeknek egymásután több oldalról való szemlélésére; Rezenka Jenő mérnök belső nyomásra automatikusan nyíló és csukódó tubuskupakot szabadalmaztatott; Ujcz József albertfalvi HÉV. kalauz új rendszerű épületállvány összekötő szerkezetet konstruált.

## „Ejtőernyős“ tolvaj Szalontán

Az Ujság annakidején beszámolt arról a bravuros nyomozásról, melynek folyamán a nagyszalontai rendőrség elfogta Gyöngyösi Ferenc békési illetőségű többszörösen büntetett tolvajt, aki városunkban is számos lopást követett el. A bíróság most ítélezett Gyöngyösi felett és ezzel kapcsolatban a „Körösvidék“ című lap ma ideérkezett számában fenti címmel a következő hirt olvashatjuk:

Gyöngyösi Ferenc békési illetőségű notorius tolvaj, a felszabadulás után Nagyszalontára tette át működése színhelyét. Békésen már jól ismerték és azt hitte, hogy Nagyszalontán nyugodtan folytathatja majd tiltott üzemeit. Az egyik uccasarokról egy kerékpárt „szerzett“ magának és a lopott kerékpárral lekerékpározott Nagy-

szalontára. Itt egy ideig jól ment a sora és három lakást is kifosztott, míg a negyediknél rajtavesztett. Bagossi Gézát, Aga Ferencet és — változnak az idők — Rózsa Sándort látogatta meg. Valamikor Rózsa Sándor fosztogatta a gyöngyösiéket, most pedig Gyöngyösi lopta meg Rózsa Sándort. Meg kell adni, Rózsa Sándor sokkal stílusosabb volt. A hajdani betyár lovon járt, a mostani kis tolvaj, csak kerékpárig vitte. Rózsa Sándort hét vármegye pandurja sem tudta kézre keríteni. Gyöngyösi pedig már nyolc ízben volt elítélve.

A törvényszék súlyosbító körülménynek vette büntetett előéletét és a nagyszalontai négy lopás miatt másfél évi börtönre ítélte Gyöngyösi Ferencet.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

### Apróhirdetések

- Eladó Földi János-utca 22. sz. ház. 5-5.  
Eladó Jókai-utca 2. számú ház. 5-5.  
Parádés lószerszámok, kantárok, bőrkötőfékek, zablák, hevederek, bőrkocsiülés, új görénak való tölgyfa, hordók, ajtók, 200 drb. hazai cserép eladók. Gömbös Gyula-utca 9. szám. 2-2  
Eladó egy jókarban lévő női varrógép. Hétvezér-utca 1. 2-2  
Kiadó üzlethelyiség. György Jakab-utca 14. — Ugyanott nagy cementcserép, szekrények és többféle butorok eladók. 2-4  
Egy háromszobás, vízvezeték, magánház kiadó. Ért. Bódy Endre Mussolini-utca 2. sz. 2-2  
Tüzifát szerezzen be Jámbor Lajosné faterapén Gróf Tisza István-ut (volt Geszti-ut) 1. Telefon 52. 4-0  
Egy kifutófiu felvétetik ifj. Örendy és Wachner cégnél. 3-3  
Eladó Jókai-utca 14. sz. ház. 3-5  
Eladó Hitler Adolf-utca 19. sz. ház. 1-4  
Mocsári Béla épület és butor asztalos vállalat minden e szakmába vágó munkák szakszerű készítését. Honvéd-utca 33.  
Kosztosokat felvesznek Szabó Gábor vendéglős, Petőfi-utca 1. szám.

### Bőröndök, séta botok

Függönynek való csipkeszövet 150 széles 3 P. métere. Gyermekkelengyék és kalapok.

### Rubinné „Minerva“-áruházban

Egy fehér háló olcsón eladó.

### Új vasuti menetrend

#### Nagyszalontáról — Nagyváradra

indul 7:37-kor érkezik 9:12  
„ 21:37 „ „ 23:12

Innen csatlakozás van:

23:40-kor Budapest felé  
23:30 „ Kolozsvár „  
15:50 „ Debrecen „  
15:20 „ Érmihályfalva felé

#### Nagyszalontáról — Békéscsabára

indul 4:36-kor érkezik 7:12  
„ 14:36 „ „ 17:12

Innen csatlakozás van:

11:29-kor Budapestre (gyors)  
21:46 „ Budapestre  
17:30 „ Szegedre

#### Nagyváradról — Nagyszalontára

indul 2:45-kor érkezik 4:20  
„ 12:45 „ „ 14:20

Ezekhez csatlakozása van Nagyváradon:

23:30 kor Budapestről  
23:40 „ Kolozsvárról  
8:31 „ Debrecenből  
7:37 „ Érmihályfalváról

#### Békéscsabáról — Nagyszalontára

indul 5:01 érkezik 7:21  
„ 19:01 „ „ 21:21

Ezekhez csatlakozás van Békéscsabán:

5:03-kor Budapestről  
18:10 „ Budapestről (gyors)  
4:50 „ Szegedről

**Pártolja a jóminőségű divatos és tartós magyar és székely szöveteit!**  
**Orbán Károly**  
Toldi-ucca 6.